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Gemeinde Schönenberg 
 
 

Niederschrift Nr. 9/2019 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Schönenberg 
 

am 10.10.2019 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 21:49 Uhr) 
 
in Schönenberg, Gemeindesaal des Rathauses 
 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Ewald Ruch 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 8 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Florian Bläsi 
Gemeinderätin Marion Böhler 
Gemeinderat Christoph Föhrenbach 
Gemeinderat Erhard Kiefer 
Gemeinderat Michael Loritz 
Gemeinderat Ferdinand Römer  
Gemeinderätin Silvia Schäuble 
Gemeinderat Dietmar Steinebrunner 
 
Protokoll: Ewald Ruch u. Ferdinand Römer 
 
Zuhörer/-innen: 4 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 01.10.2019 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 01.10.2019 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Bekanntgabe und Anerkennung der Niederschriften aus der öffentlichen 

bzw. nichtöffentlichen Sitzung vom 12.09.2019 (Vorlage) 
  
TOP 3: Bauantrag:  

Abbruch der vorhandenen WC Anlagen. Neubau Küche mit WC-Anlagen 
und Keller mit Terrasse. Herstellung 1. Rettungsweg des ersten Oberge-
schosses (Flst.-Nr. 1395, Belchen 1) 

  
TOP 4: Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsver-

sammlung am 17.10.2019 (Vorlage) 
  
TOP 5: Mitteilungen der Verwaltung 
  
TOP 6: Verschiedenes 
  
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Ewald Ruch begrüßt die anwesenden Zuhörer sowie das Gemeinderatsgremi-
um. Nach Feststellung der Beschlussfähigkeit tritt er in die Tagesordnung ein.  
 
 
TOP 1: 
Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
 
TOP 2: 
Bekanntgabe und Anerkennung der Niederschriften aus der öffentlichen bzw. nichtöf-
fentlichen Sitzung vom 12.09.2019 (Vorlage) 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Protokolle werden mit Ergänzungen im öffentlichen und nichtöffentlichen Teil anerkannt 
und durch den Gemeinderat beurkundet.  
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TOP 3: 
Bauantrag:  
Abbruch der vorhandenen WC Anlagen. Neubau Küche mit WC-Anlagen und Keller mit 
Terrasse. Herstellung 1. Rettungsweg des ersten Obergeschosses (Flst.-Nr. 1395, Bel-
chen 1) 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die vorliegenden Pläne werden zunächst durch den  Vorsitzenden vorgestellt. Sodann über-
gibt er dem anwesenden  Bauherrn, Herrn Klaus-Peter Rudiger, das Wort. Die ehemalige 
Planung, welche das Ergebnis eines Architektenwettbewerbs darstellt und eine kalkulierte 
Bausumme von € 10 Mill. umfasst, stellte für den Bauherrn eine zu große Belastung dar. In 
der nun vorliegenden Planung beläuft sich der Finanzierungsbedarf auf ca. € 2 Mill. Da es 
Probleme mit der  Denkmalschutzbehörde gab, wurde der Bettentrakt im 1. OG zurückgezo-
gen. Die einzelnen Abschnitte der neuen überarbeiteten Planung umfassen 1. Toiletten u. 
Küche, 2. Terrasse und 3. Anlieferung. Der Bauherr räumt ein, bei der Zufahrt zum Anliefe-
rungsbereich übersehen zu haben, dass das direkt angrenzende Grundstück im Besitz der 
Gemeinde Schönenberg ist. Deshalb sollte eine gesonderte Regelung der Grundstücksbe-
nutzung erstellt werden (evtl. über eine Überfahrtsbaulast). Hierüber berät der Gemeinderat 
gesondert.  
 
Beschluss: Vorbehaltlich der noch zu regelnden Zufahrt für die Anlieferung stimmt der Ge-
meinderat dem Bauantrag einstimmig zu und befürwortet die Weiterleitung an die 
Baurechtsbehörde beim Landratsamt.  
 
 
 
TOP 4: 
Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsversammlung am 
17.10.2019 (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Die Tagesordnung und die Beschlussvorlagen für die öffentliche Sitzung der Verbandsver-
sammlung am 17.10.2019 liegen den Mitgliedern des Gemeinderats als Sitzungsvorlage vor. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende informiert über beratungsrelevante Tagesordnungspunkte: 
 
4. Schwarzwaldregion Belchen; Vorstellung der neuen Homepage 
4.1 Fortführung bzw. Umsetzung der Mountainbikekonzeption 
Der Gemeinderat schließt sich dem vorliegenden Beschlussvorschlag der Verwaltung an.  
 
5. Abschlussbericht gemeindeübergreifendes Entwicklungskonzept 
Der Abschlussbericht wird zustimmend zur Kenntnis genommen. Besonders wird für die Er-
richtung eines gemeinsamen Werkhofs plädiert. 
 
6. Widerruf der Eigenschaft als Standesbeamter von Verwaltungsangestellter Berthold Klin-
gele und gleichzeitige Ernennung zum Eheschließungsstandesbeamten. 
Dem Beschlussvorschlag der Verwaltung  wird einstimmig zugestimmt.  
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7.  Sanierung Friedhof Schönau - AbrechnungI. und II.Bauabschnitt, Aufnahme Restdarlehen 
Von den in den Bauabschnitten I und II entstandenen Mehr- bzw. Minderkosten nimmt der 
Gemeinderat Kenntnis. Dem Kreditabruf im Rahmen einer Haushaltsermächtigung in der 
Größenordnung von € 66.000,- stimmt der Gemeinderat einstimmig zu. 
 
8. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Gebühren im Bestattungswe-
sen - Bestattungsgebührenordnung 
Der Beschlussvorlage der Verwaltung wird einstimmig zugestimmt. 
 
9. Feststellungsbeschluss gem. § 18 GKZ in Verbindung mit § 95 b Abs. 1 GemO 
Der Jahresabschluss 2018 des Gemeindeverwaltungsverbands Schönau im Schwarzwald 
erhält die einstimmige Zustimmung des Gremiums 
 
10. Haushalt 2020, Beratung 
Der Entwurf des Haushalts des GVV für das Haushaltsjahr 2020 wird eingehend beraten. Für 
die Gemeinde Schönenberg ergibt sich bei den Verbandsumlagen eine Mehrbelastung von 
ca. € 68.000,-. Wesentliche Gründe für den erhöhten Finanzbedarf bei den Umlagen sind 
Kosten für den Flächennutzungsplan, Kindergartenumlagen, Umlage für die Mehrzweckhalle, 
Abwasserumlage und Friedhofsumlage. Der Gemeinderat nimmt zustimmend Kenntnis. In 
der Gesamtbetrachtung steigen die Gesamtschulden von rd. 3 Mio. Euro im Jahr 2019 auf rd. 
7,5 Mio. Euro im Jahr 2020.  
 
 
 
TOP 5: 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende informiert über: 
 
a) Trinkwasseruntersuchung 
Bei der letzten turnusgemäßen Wasseruntersuchung wurde eine geringe Keimbelastung 
festgestellt. Nach der erforderlichen Nachuntersuchung wurde wieder eine einwandfreie 
Trinkwasserqualität festgestellt. 
 
b) Herbstübung der Freiw. Feuerwehr Schönenberg 
Am Samstag,  26.10.2019 findet die diesjährige Herbstübung der Freiw. Feuerwehr Schö-
nenberg statt. Hierzu sind Bürgermeister und Gemeinderäte herzlich eingeladen. 
 
c) Neuer Prospektständer 
Herr B. Bläsi hat für das Vorzimmer im Rathaus einen neuen Prospektständer gefertigt. Hier-
für spricht ihm der Vorsitzende den Dank der Gemeinde aus.  
 
d) ELR-Schwerpunktgemeinde GVV 
Das Gebiet des  GVV Schönau im Schwarzwald ist zu einer ELR-Schwerpunktgemeinde er-
klärt worden.   
 
e) Grußkarte von Michael Quast 
Alt-Bürgermeister Michael Quast hat eine Urlaubskarte aus seinem Urlaub in Korsika an das 
Gemeinderatsgremium geschickt. Er hatte zu seinem Abschied einen Reisegutschein von 
der Gemeinde erhalten.   
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TOP 6: 
Verschiedenes 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
 
a) Mauer am Bühlrain 
Für die Mauer am Bühlrain liegt ein Angebot über € 25.900,- vor.  
 
b) Investitionen für die Freiw. Feuerwehr Schönenberg 
Die Freiw. Feuerwehr meldet für die Beschaffung von Dienstkleidung einen Betrag € 5.644,- 
für das Haushaltsjahr 2020 an. Ein Betrag von € 5.000,- soll unter dem Vorbehalt der Verfüg-
barkeit für das Haushaltsjahr eingestellt werden. Der Gemeinderat stimmt einstimmig zu.  
 
c) Außenbeleuchtung Feuerwehrhaus 
Es sollen 3 Strahler für die Außenbeleuchtung des Feuerwehrhauses beschafft werden. 
 
d) Gutachterausschuss Gemeinde Schönenberg 
Nachdem Robert Steinebrunner seinen Rücktritt aus dem Gutachterausschuss der Gemein-
de Schönenberg erklärt hat, werden folgende Personen für dessen Nachfolge genannt: 
Patrick Keller, Roland Stiegeler, Erich Glaisner, Jürgen Schäuble. Der Vorsitzende wird sich 
mit den genannten Personen in Verbindung setzen. 
 
e) Pachtvertrag ehem. Hundezwinger am  Birkbühl 
Der Pachtvertrag mit Herrn Rose wurde mit sofortiger Wirkung aufgelöst. 
 
f) ELR-Antrag bzw. Ausgleichstockantrag 
Über einen ELR-Antrag bzw. Ausgleichstockantrag für ein kommunales Vorhaben soll in der 
nächsten GR-Sitzung beraten werden.  
 
g) LEV-Sitzung am 08.10.2019 in Schönenberg 
Am Dienstag, 08.10.2019 findet eine Sitzung des Landschaftserhaltungsverbands im Ge-
meindesaal in Schönenberg statt. Im Rahmen dieser Sitzung soll auch die Pflegefläche von 
Dietmar Steinebrunner am Hochbehälter in Augenschein genommen werden. 
 
h) Übungen mit Rettungshunden 
Gemeinderat Christof Föhrenbach fragt an, ob Übungen mit Rettungshunden durchgeführt 
werden können.  
 
i) Asphalt-Feinschicht 
Gemeinderat Florian Bläsi fragt an, wann die Asphalt-Feinschicht auf den Ortsstraßen aufge-
bracht wird. Der Vorsitzende wird den ausführenden Unternehmer diesbezügl. fragen. 
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Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung, es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


